

СЛУЖАЩИЕ И РАБОЧИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ЗЕМСКОГО СОЮЗА НА ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ В 1915–1917 гг.: ЧИСЛЕННЫЙ СОСТАВ И ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Василенко В. В.

учреждение образования
«Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»
(Могилев, Республика Беларусь)

Аннотация. В статье рассматривается численность и основные характеристики работников учреждений Всероссийского земского союза в белорусских губерниях на Западном фронте в 1915–1917 гг.: пол, возраст, вероисповедание, национальность, уровень образования.

Ключевые слова: Первая мировая война, Западный фронт, Всероссийский земский союз, учреждение, служащий, рабочий.

Summary. The article discusses the number and main characteristics of employees of institutions of the All-Russian Zemstvo Union in the Belarusian provinces on the Western Front in 1915–1917: gender, age, religion, nationality, level of education.

Keywords: World War I, Western Front, All-Russian Zemstvo Union, institution, employee, worker.

В августе 1914 г. началась Первая мировая война. Российская империя вступила в войну против Германской империи и её союзников. Патриотически настроенное общество стало оказывать помощь российской армии. Для оказания санитарно-медицинской помощи земствами была создана общественная организация – Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам (ВЗС). Земсоюз со временем расширил свою деятельность, и его работа вышла за рамки санитарно-медицинской помощи армии. Он стал организовывать снабжение военных предметами первой необходимости и хозяйственного назначения, продовольствием, одеждой, различным сырьём. Были созданы специальные учреждения, которые производили на фронте инженерные и строительные работы для войсковых соединений. Для солдат и офицеров открывались пункты для питания, чайные, бани, прачечные. Работники ВЗС организовывали досуг военных и выполняли много другой работы.

Летом 1915 г. российская армия отступила из Польши в пределы белорусских губерний. С осени 1915 г. здесь проходила линия фронта. Сюда переместилось большое количество учреждений ВЗС, а также создавались новые. Для руководства их работой на передовых позициях и в ближайшем тылу армии был образован Комитет Западного фронта (КЗФ) ВЗС. Учреждения были различной специализации и выполняли различные работы. К осени 1917 г. в районе Западного фронта численность учреждений достигла 1523 [2, с. 223], а вместе с управлениями и отделами – 1552 [3, л. 1–50].

Для осуществления своей деятельности Земскому союзу требовалось большое число служащих и рабочих различных профессий. В ВЗС поступали на работу по разным причинам. Одни шли работать по «зову сердца», из чувства патриотизма и хотели помочь Родине, другие – искали романтику. Руководитель передового врачебно-питательного отряда князь В.А. Оболенский во время набора в отряд сестёр милосердия получал множество прошений о приеме на работу, но ему приходилось отказывать: «Не раз девушки, которым я отказывал, рыдали от отчаяния, что им не удастся попасть на войну, которая им представлялась в романтическом ореоле» [5, с. 465]. Часть работников, будучи служащими земских учреждений, поступили на службу в создаваемые учреждения. Некоторые просились на работу по убеждениям религиозного и идейного характера. К В.А. Оболенскому обратились один еврей и два русских толстовца с просьбой взять их в отряд санитарями. Они откровенно признались, что близится их призв в армию, а их убеждения не позволяют им воевать [5, с. 485]. Служить и помочь Родине честно хотели многие, однако и «маменькины сынки» находили там гостеприимный приют, освобождение от фронта...» [6, с. 79]. Минский губернатор князь В. А. Друцкой-Соколинский в своих воспоминаниях охарактеризовал тысячи работников Земсоюза и Союза городов как «примазавшихся» к

организациям лиц, «искавших, с одной стороны, способа уклониться от опасной службы в строю, с другой – стремившихся к личной наживе, в-третьих, нашедших в учреждениях союзов способ для революционной пропаганды в самой армии и её ближайшем тылу» [1, с. 137]. Среди служащих и рабочих учреждений было много местных жителей и беженцев. Им нужна была работа, чтобы хоть как-то прокормить себя и семью. В учреждениях ВЗС платили неплохую зарплату. Кроме этого, работник получал определённое довольствие, обмундирование, жильё и другие социальные льготы. Но следует сказать, что работа в условиях войны была тяжёлая, а на передовых позициях опасная.

В зависимости от занимаемых должностей и выполняемой работы персонал учреждений можно разделить на высший и низший. В учреждениях КЗФ ВЗС, которые были разделены на 26 видов по роду деятельности, на 1 июля 1916 г. было 6410 человек высшего персонала и 18277 низшего персонала. К 1 января 1917 г. численность их возросла до 7556 и 27472 человек соответственно.

На 1 декабря 1915 г. в учреждениях ВЗС среди работников (медицинских, технических, административно-хозяйственных специальностей) высшего персонала было: мужчин – 1552, женщин – 1221, на 1 июля 1916 г. 3673 и 2737 соответственно, на 1 января 1917 г. числилось 4616 мужчин и 2940 женщин. Среди низшего персонала (ремесленники, рабочие, солдаты, в том числе военнопленные) на 1 декабря 1915 г. мужчин было 5367, женщин – 727, на 1 июля 1916 г. мужчин – 15842 человека, а женщин – 2435. К 1 января 1917 г. среди работников учреждений мужчин насчитывалось 22586, а женщин – 4886. По вероисповеданию из 8867 сотрудников учреждений на 1 декабря 1915 г. 4514 были православные, 3133 – католики, 146 – лютеране, 132 – мусульмане, 445 – иудеи. О религиозной принадлежности 497 человек сведения отсутствуют. На 1 июля 1916 г. в учреждениях КЗФ ВЗС среди всех работников 11741 были православного вероисповедания, 3865 – католического, 253 исповедовали лютеранство, 208 – ислам, 24 – армяно-григорианство, 83 – старообрядчество, 541 – иудаизм, 53 были менонитами. Данных о вероисповедании 3543 человека нет. К 1 января 1917 г. численность работников увеличилась (до 26313), а вместе с ней в первую очередь увеличилось число православных – до 17542, католиков – до 5799. Лютеран среди остальных работников было 369 человек, мусульман – 279, армяно-григориан – 11, старообрядцев – 91, иудеев – 915, менонитов – 43. 1261 человек не указали свою конфессиональную принадлежность. Кроме этих работников, в учреждениях числилось 4376 солдат и 8715 временно прикомандированных. Но о их вероисповедании сведения отсутствуют [2, с. 172–173, 175].

Сведений о гендерной, возрастной, национальной, социальной принадлежности, уровне образования всех работников учреждений Земского союза на Западном фронте нет. Мы располагаем некоторыми данными только по учреждениям, находившимся в расположении одной из армий фронта. Там было зафиксировано 282 учреждения, в которых работал 3241 служащий. К высшему персоналу относились 930 человек, а к низшему – 2311. Среди высшего персонала было много медицинских работников (врачи, фельдшера и фельдшерицы, братья и сёстры милосердия, дезинфекторы, провизоры и другие медицинские специальности). Среди низшего персонала особенно много было кучеров и конюхов, санитаров и сиделок, мастеровых, прачек, хлебопеков и чернорабочих. Женщины среди высшего персонала составляли 40%, а среди низшего только 17,5% [4, с. 71].

На работу в ВЗС люди приезжали из различных регионов Российской империи. В указанных выше учреждениях 51% от всех работников был из местностей, занятых немецкими войсками. Жители прифронтовой полосы составили 19,4%, из Центрально-промышленного района России – 12,2%. На остальные регионы страны приходится чуть более 17% всех служащих [4, с. 72].

Распределение работников по национальному составу было следующее: русские – 65,6%, поляки – 22,7%, литовцы – 9,1%. Другие национальности были представлены незначительно. В учреждениях работали 75,6% крестьян. Мещане составляли 15%, дворяне – 6,7%, граждане – 2,1% и купцы – 0,6%. Среди

высшего персонала было зарегистрировано 35,9 % женатых мужчин и 12,3% замужних женщин. По возрасту распределение было следующим: служащих и работников моложе 21 года было зарегистрировано 31,6%, от 21 до 41 года – 53,6%, старше 41 года – 14,8%. Среди молодежи преобладали женщины, среди стариков – мужчины. Образовательный уровень служащих и рабочих учреждений был следующий: 41,8% – неграмотные или полуграмотные, 28,9% имели низшее образование, 21% – среднее и 8,3% – высшее образование. Наиболее образованный персонал работал в канцеляриях, на питательных пунктах и в медицинских учреждениях. Женщин со средним и высшим образованием было значительно больше, чем мужчин [4, с. 74].

Таким образом на территории белорусских губерний в районе Западного фронта в 1915–1917 гг. действовало большое число различных учреждений для оказания помощи армии. В них работало много служащих и рабочих, численность которых постоянно увеличивалась. Высшего персонала (руководители, служащие) было в несколько раз меньше из общей массы работников. Мужчины составляли большинство как среди высшего, так и среди низшего персонала. Причем среди низшего персонала женщин было в несколько раз меньше, чем мужчин. По вероисповеданию большинство служащих и рабочих были православные. Католиков было примерно в 3 раза меньше. Другие конфессии (лютеране, магометане, армяно-григориане, иудеи, старообрядцы, менониты) были представлены незначительно. Данные по учреждениям из расположения одной из армий показывают, что русские среди работников составляли более 65%, поляки – 22%, а литовцы – 9%. Три четверти всех работников относились к крестьянскому сословию. Мещане, дворяне, граждане и купцы составляли примерно 25%. В учреждениях ВЗС работало много молодежи до 21 года. Их было чуть более 30%. Работники до 41 года составляли 53%. Высшее образование имели только 8,3% работников, среднее – 21%, остальные имели низшее образование или были неграмотными.

Литература

1. Друцкой-Соколинский, В. А. На службе Отечеству : записки русского губернатора (1914–1918) / В. А. Друцкой-Соколинский. – Орел : РКФ «3 июля» : РИГ «Невероятный мир», 1994. – 406 с.
2. Краткий обзор деятельности Всероссийского земского союза на Западном фронте 1915–1917 гг. / Комитет Западного фронта Всероссийского земского союза. – М. : Т-во скоропеч. А. А. Левенсон, 1918. – 228 с.
3. Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 700, Оп. 3, Д. 1.
4. Невский, В. Земские работники на фронте / В. Невский // Земское дело. – 1917. – № 2. – С. 71–75.
5. Оболенский, В. А. Моя жизнь. Мои современники / В. А. Оболенский. – Париж : YMCA-Press, 1988. – 754 с.
6. Якобий, И. П. Император Николай II и революция / И. П. Якобий // Император Николай II и революция / авт.-сост. С. В. Фомин. – М. : Общ-во святителя Василия Великого, 2005. – С. 35–368.